Технология проектной деятельности на уроках географии.

Тема «Путешествие по Австралии»

7 класс
Технология проектной деятельности на уроках географии.
Сейчас, когда больше стали обращать внимание на личность ребенка, значение географии как школьного предмета, располагающей большими воспитательными возможностями, также возрастает. Это заставляет искать новые подходы в обучении, пересмотреть в целом всю систему географического образования в средней школе. Нужно чтобы дети сами добывали знания, участвовали в открытии своих Америк. Принцип малых географических открытии поможет ученику стать исследователем, откроет ему широкий простор для творческого познания мира.

Решение проблем развития у учащихся самостоятельности, творческого отношения к делу, привычки к обучению на протяжении всей жизни возлагается на метод проектов, т.е. внедрение учебных проектов в учебный процесс. В переводе с латинского языка «проект» означает «брошенный вперед», т.е. замысел в виде прообраза объектов. Метод проектов составляет основу технологии проектного обучения, смысл которого заключается в самостоятельном освоении школьниками учебного географического материала и создание конкретного продукта, что позволяет школьникам пережить ситуацию успеха, самореализации.

При решении проекта наряду с научной (познавательной) стороной содержания всегда присутствует эмоционально-ценностная (личностная), деятельностная и творческая стороны.

Работая над проектом в учебном процессе по географии, учащиеся овладевают комплексом географических умений (познавательных, практических, оценочных), основами взаимодействия друг с другом и рефлексией, учатся приобретать новые знания, а также их интегрировать.

На наш взгляд, существенными особенностями этого метода являются субъективность школьника, диалогичность, креативность, технологичность и самодеятельность учащихся, возникающие в процессе реализации метода проектов.

Организация обучения географии по методу проектов предполагает превращение учащихся в субъектов деятельности. Каждый школьник становится равноправным членом творческого коллектива, работа в котором позволяет учащимся объединяться по интересам, обеспечивать для них разнообразие ролевой деятельности, воспитывает обязательность и ответственность при выполнении задании в намеченные сроки, взаимопомощь в работе. В проектную деятельность вовлечены чувства, отношения, мысли и действия школьников.

Этапы работы над проектом

	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Ценностно-ориентированный
	Мотивация проектной деятельности: организация учащихся по созданию проекта, раскрытие его значимости
	Осознание мотива деятельности, значимости предстоящей проектной работы

	2. Конструкционный
	Объединение учащихся в группы; консультация учащихся; стимулирование поисковой деятельности учащихся; подготовка памяток и алгоритмов по организации самостоятельной работы.
	Включение в проектную деятельность в группе или индивидуально; составление плана работы; сбор материалов, поиск литературы; выбор формы реализации проекта.

	3.Оценочно-рефлексивный
	Стимулирование и консультирование учащихся
	Самооценка своей деятельности; оформление проекта в выбранной форме.

	4.Презентативный
	Подготовка экспертов; проектирование формы презентации; организация дискуссии по обсуждению проекта; организация самооценки учащихся.
	Защита проекта в индивидуальной или коллективной форме; включение в дискуссию; отстаивание своей позиции; самооценка собственной деятельности


Экспертная оценка проекта является необходимым компонентом данной технологии, без которой проект состояться не может. Этим проект обучения отличается от выполнения обычных проблемных задании. Программа экспертной оценки задается путем формулировки логической цепочки вопросов – стандартизированного, формализованного характера, связанных с глубиной раскрытия знании по рассматриваемой проблеме, информативностью в соответствующей области, умениями решения поставленных задач, а также вопросов, раскрывающих  субъективную позицию, выполняющих проект; интерес к проблеме, инициативность, способность к коммуникации, ответственность и т.д.

План разработки проекта «Путешествие по Австралии»
I этап. Индивидуальные задания:
· История исследования и географическое положение Австралии;

· Компоненты природы;

· Животный и растительный мир Австралии.

II этап. Работа с литературой по заданиям.
III этап. Проект на котором заслушиваются подготовительные материалы.
IV этап. Оценка результатов и процесса.
«Путешествие по Австралии»
Цель данного проекта - усвоение программного материала по теме «Австралия», через организацию самостоятельной исследовательской работы учащихся, развитие их творческих способностей, приобретение навыков коллективной деятельности.
Задача - обучение приёмам работы с источниками географической информации (карты, справочники, словари, учебники и т.д.), составление отчёта.
Вступительное слово учителя с целью пробуждения интереса учащихся к данной проблеме и желания включиться в работу над проектом.
Можно продемонстрировать картины по Австралии; прочитать стихотворение Г. Усовой.
Она располагается под нами.
Там, очевидно, ходят вверх ногами,
Там наизнанку вывернутый год.
Там расцветают в октябре сады,
Там в январе, а не в июле лето,
Там протекают реки без воды
(Они в пустыне пропадают где-то).
Там в зарослях следы бескрылых птиц,
Там кошкам в пищу достаются змеи,
Рождаются зверята из яиц,
И там собаки лаять не умеют.
Деревья сами лезут из коры,
Там кролики страшней, чем наводненье,
Спасает юг от северной жары,
Столица не имеет населенья.
Австралия — страна наоборот.
Ее исток — на лондонском причале:
Для хищников дорогу расчищали
Изгнанники и каторжный народ.
Австралия — страна наоборот.
А теперь послушаем девочек.

1. Раскройте смысл понятия эндемик.
2. Что это за птица? Она может подражать пению других птиц, свистку паровоза, стуку колес. А однажды ввели в заблуждение лесорубов, подав сигнал свистка «кончай работу».

3. Эти деревья выполняют роль естественных насосов. Высаженные в заболоченных районах, они способствуют быстрому осушению. Из-за ценной древесины и способности к быстрому росту их разводят почти во всех странах субтропического и тропического поясов. На их родине насчитывается около 500 видов таких деревьев, и они являются основными лесообразующими породами. 
Что это за деревья и где их родина? А что вам еще известно о них?
4. У него между пальцами лап - перепонки, на голове утиный клюв, хвост как у бобра, а передние лапы - барсучьи. В довершение ко всему у самца на задних лапах петушиные шпоры, которые выделяют яд. Самка откладывает яйца, подобно рептилиям, но вылупившихся животных кормит молоком, как млекопитающее. Вы узнали это животное?
5. В Австралии сохранились многие древние животные, вымершие на других материках. Животные необычны; где у четвероногих имеются
клювы, как у ехидны и утконосы, что заставило ученых придумать
особый класс птицезверей; где у кенгуру лапы разной длины; где
лебеди черны. 
Какое единственное хищное животное обитает на этом материке?
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Австралия. О! Самая причудливая, самая нелогичная страна! Земля парадоксальная, отвергающая все законы природы! ... Вот она, эта Австралия, некая пародия на мировые законы или, вернее, вызов, брошенный всему остальному миру!
